

# “垃圾不落地、出行讲秩序、办酒不铺张、邻里讲和睦” 小城镇文明行动助推环境综合整治“内外兼修”

□通讯员 王维维 记者 乔丹丹

本报讯 垃圾杂物不乱扔,出行开车守秩序,婚丧办酒不铺张,邻里互助和谐处,你能做到吗?今后,这些都将成为浙江小城镇的文明风景线。

当前,全省小城镇环境综合整治行动正在如火如荼地开展,随着一个个项目的落地,一次次督查行动的推进,全省小城镇环境正在“旧貌换新颜”。然而,环境变美了,设施改善了,生活质量提升了,小城镇的文明建设如何推进?人们的生活习惯如何引导?常态长效的机制如何保障?这些成了摆在小城镇环境综合整治行动面前的一道难题。

今年年初,浙江省文明委制定了《浙江省小城镇文明行动方案》,重点是补齐小城镇精神文明建设这块短板,着力解决小城镇居民在思想观念、生活习惯、社会风气中存在的突出问题,力争用3年左右时间,使小城镇环境更加优美、人际关系更加和谐、治理更加有序、风尚更加文明。我区也于今年4月开始,大力开展小城镇文明行动,力促小城镇环境综合整治“内外兼修”。

## 4项任务 补齐小城镇精神文明建设短板

《浙江省小城镇文明行动方案》提出,小城镇文明



小城镇文明行动海报

行动共涉及4项主要任务:以帮助居民树立良好卫生习惯、养成良好卫生习惯为目标,开展“垃圾不落地”行动,共同维护小城镇洁净环境;以帮助居民树立良好的规则意识、居民意识,养成良好出行习惯为目标,开展“出行讲秩序”行动,共同创造畅通有序的出行环境;以摒弃陈规陋习、遏止铺张浪费、推进移风易俗为目标,开展“办酒不铺张”行动,大兴勤俭节约之风、文明健康之风;以构建诚信友善的人际关系、守望相助的邻里关系为目标,开展“邻里讲和睦”行动,共同培育敦亲睦邻、淳朴和谐的文明风尚。

《方案》重点提出了要处理好小城镇的卫生问题。居民落实门前责任制,不乱丢乱倒垃圾、不随地吐痰、不向车窗外抛垃圾、不向河道池塘倒垃圾、不随意焚烧垃圾、外出或在公共场所没有垃圾桶时能自觉收集并带走自己产生的垃圾;乡镇要积极创造垃圾分类投放、处理条件,制定相应激励措施,引导居民根据实际进行垃圾分类。

在小城镇居民出行方面,倡导机动车开车不越线行驶、不违章停放、不乱鸣喇叭,呼吁机动车“礼让斑马线”;非机动车驾驶人闯红灯、不逆向行驶、不乱停乱放;行人闯红灯、不乱穿马路、不翻越隔离栏。

此外,《方案》还对一些镇(街道)的节庆婚丧的办酒铺张现象进行了约束。婚事倡导新办,提倡公益婚礼、集体婚礼等形式简约、富有意义的婚礼;丧事倡导简办,提倡厚养薄葬、依礼安葬、文明治丧,杜绝治丧影响交通秩序、干扰居民生活、破坏生态环境、败坏社会风尚;节庆倡导俭办,在传统节庆、重要节庆期间,要因地制宜引导居民摒弃大吃大喝、铺张浪费等不文明、不健康的过节陋习。

## 4大载体 全方位宣传小城镇环境综合整治

近日,奉化街头多个LED显示屏和电视画面播放着一个小城镇环境综合整治行动宣传动画。宣传片以小人物的视角讲述小城镇环境综合整治的目的意义、省市政



小城镇环境综合整治动画截图



公交车身上的小城镇文明行动宣传

府的政策说明、奉化区三年行动计划,向老百姓普及小城镇环境综合整治行动,呼吁大家共同参与。作为我区小城镇文明行动宣传的排头兵,该动画于4月初开始筹划制作,5月1日起开始在全区范围发布。截至目前,全区15个LED显示屏和电视画面已同步循环播放,再派、掌上奉化新闻客户端、爱奉化、民声1890微信公众号等新媒体平台同步发布,点击量已突破4.6万。

“公交车身上写了,小城镇是我们的美丽家园,需要我们用心呵护……作为这里的居民确实要做到这些啊!”住江口街道的陈小姐说,自从她看到公交车上的公益宣传后,“垃圾不落地、出行讲秩序、办酒不铺张、邻里讲和睦”成了她们家参与小城镇文明行动的准则,受到她的言传身教,女儿也经常跟长辈说,要遵守这些准则。“能让家乡的环境更优美,人际更和谐,治理更有序,风尚更文明也是我们居住在小城镇的居民的心愿。”据了解,5月17日起,我区投放6辆公交车车身公益广告,发布线路为6路、25路、203路、208路、205路、501路(各1辆),覆盖全区9个镇(街道)。

为广泛动员镇(街道)干部群众积极参与小城镇环境综合整治工作,营造全民参与、全民共建、全民共享的良好氛围,我区在全区范围内开展小城镇环境综合整治社会宣传活动,并将今年5月定为小城镇环境综合整治宣传月,印发小城镇文明行动宣传海报,在各镇(街道)行政村宣传栏张贴,以小城镇整治范围为重点,同时覆盖其他远离镇区的行政村。

大堰镇还制作了《做文明有礼的大堰人》小城镇文明行动宣传手册,以漫画形式展现了“党风文明扬正气、家风文明见和气、村风文明有喜气、店风文明聚人气、民风文明展朝气”5方面具体文明要求,并分发至全镇干部群众手中。

下一步,区小城镇环境综合整治办计划推出整治系列动画,继续创新宣传载体,以群众喜闻乐见的形式做好科普,推进小城镇环境综合整治行动的持续深化。

## 一纸规约 让小城镇文明行动入耳入心

作为省小城镇环境综合整治样板镇,大堰镇在推进小城镇文明行动的过程中,将村规民约加以完善,巧妙发挥了民约村治在小城镇环境综合整治中的作用。

村规民约在农村基层治理中具有重要作用,大堰镇近年来探索创新“民约村治”模式,获上级高度肯定,相继被中央电视台、浙江信息《工作情况交流》专题报道。今年,大堰镇更是把垃圾入桶、门前三包、健康生活等内容陆续纳入规约。4月份中央电视台又对“民约村治”进行了专题拍摄。同时,实施好健康步道、健康公园等项目,印发小城镇文明行动手册,组织开展“全民健康生活行动”“家家有家训、户户好家风”“垃圾扔进桶里、文明装进心里”等系列主题宣传活动,并在12个农村文化礼堂设立“家训村训墙”,倡导健康生活新风,提升村民文明意识。以家庭家教家风为切入点,设计多种活动载体,让学生争当除陋习、树新风宣传员。发动280多名学生参加“家家·一封压岁信”活动,让家长孩子互相挑刺,找出各自陋习,并相互承诺相互监督。大堰学校开展的学生看学生“吹民约新风”主题班会,老师将《大堰镇民约村治》执行版以通俗易懂的形式教给学生并开展讨论,并在学生中间传唱,把真善美和文明的种子播撒在孩子们的心田。此外,还开展洁美庭院打造行动、开展文化礼堂建设提升工程、开展文明细胞植入工程、开展文化引领新风行动。

“以前我觉得小城镇建设跟我们普通老百姓没有关系,可我看到大堰镇的环境越来越好,风景越来越美,节假日来这里游玩的人也越来越多,我才知道小城镇建设得好,我们的生活也会越来越好。现在,我和周围的邻居都能做到垃圾入桶、门前三包、健康生活,还把这种生活方式宣传起来,让我们大堰越来越好。”家住大堰镇大堰村的王阿婆说道。



大堰镇村规民约宣传

“讲文明树新风”公益广告

# 崇俭

一粥一饭 当思来之不易